
1. Bevezetés

Pár évvel ezelôtt a mobilszolgáltatók kommunikációjuk-
ban az ár mellett a hálózat minôségét, a kiterjedt lefedett-
séget hangsúlyozták. A 90-es években a verseny fóku-
sza a minél nagyobb lefedettségû hálózat kiépítésére
összpontosult; a mobiltelefónia kezdeti éveiben a szol-
gáltatók egymástól függetlenül és egymással versenyez-
ve építették országos hálózatukat, hogy megelôzzék egy-
mást lefedettség tekintetében. A saját hálózat és torony
stratégiai jelentôségû eszköz volt, ami a versenyelôny
kulcsát jelentette, és egyben azzal is járt, hogy egymás-
sal párhuzamos infrastruktúrák épültek ki.

2. Változó stratégiai fókusz

A 2000-es évek közepére a saját hálózathoz való ra-
gaszkodás fokozatosan változni kezdett, új szemléletet
hozva a piacra. Napjainkban sokkal inkább jellemzi a
szolgáltatókat, hogy a hálózatépítéseket és az egyre nö-
vekvô beruházási költségeket próbálják optimalizálni.

A lefedettség továbbra is fontos maradt, ugyanakkor je-
lentôs differenciálási lehetôséget már nem rejt magában,
hiszen a szolgáltatók lefedettsége nagyon hasonló, kö-
zel száz százalékos. A mobiltelefónia korai idôszakához
képest a hálózat birtoklásának stratégiai jelentôsége
csökkenni kezdett. Ezt bizonyítják az MNO-k közötti meg-
állapodások, amelyek egészen odáig vezettek, hogy a
Magyar Telekom és a Telenor gyakorlatilag közösen, frek-
vencia-megosztásban építette ki 4G-hálózatuk egy ré-
szét. De nem ez volt az egyetlen jele a változásnak: 2010-
ben az egyik MNO külföldi anyacége kezdeményezésére
komolyan megfontolta a teljes hazai telephely infrastruk-
túrájának eladását az Antenna Hungáriának.

Napjainkra a hálózat birtoklásának stratégiai jelen-
tôsége tehát lecsökkent, ezzel együtt a verseny fókusza
más irányba terelôdött: a szolgáltatások, az ügyfélkiszol-
gálás és a marketing területére (1. ábra). Az árban és ér-
tékben egymásra licitáló ajánlatok és a „tiszta vásári
marketing” mellett jellemzô a szolgáltatás-portfólió tel-
jességére való törekvés, vagy más szóval a konvergen-
cia. A Telenor OTT-ben próbál TV-szolgáltatást indítani,
a Vodafone pedig a UPC akvizíciójával kerekíti ki a port-
fólióját.

És hogy mit hoz a jövô? Ha a
szolgáltatások terén már nem le-
het megkülönböztetô versenyt foly-
tatni, akkor a mobilpiaci termékek
gyakorlatilag homogén árucikké
válnak a fogyasztók számára, és
az a szolgáltató tud sikeres lenni,
amelyik a legköltséghatékonyab-
ban tudja üzemeltetni az üzletét.
Ahogy a szolgáltatásokra és még
inkább a költséghatékonyságra te-
relôdik a hangsúly, úgy a tornyok
kiszervezésére való hajlandóság
világszerte növekszik, ezzel pedig
a távközlési toronyportfóliók je-
lentôs része átkerül a toronycégek
kezébe.
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A mobilszolgáltatók számára a toronyinfrastruktúra birtoklásának stratégiai jelentôsége fokozatosan csökken, ezzel párhuzamosan
a hálózat-megosztási hajlandóság nô. Költséghatékonysági megfontolásból egyre több MNO dönt úgy, hogy megválik torony-
portfóliójától és a tornyok üzemeltetésére specializálódott toronycégek kezébe adják infrastruktúrájukat. Az 5G-hálózatépítésekhez
közeledve a toronycégek jelentôsége még inkább felértékelôdhet.
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1. ábra  Stratégiai fókuszváltás: múlt, jelen és jövô



3. A toronycégek növekvô népszerûsége

A mobil operátorok számára a költséghatékonyságon túl
a kiszervezés mellett szól a vállalatértékelési különb-
ség elônye és a befektetôi kedv. Míg az MNO-kat négy-,
hatszoros EBITDA-szorzón értékelik, addig egy torony-
cégért akár 12-17, sôt 20-szoros EBITDA-szorzót is meg-
adnak, melyek a stabil és kiszámítható cash flow miatt
igen vonzó befektetési célpontokká váltak világszerte.
Ez pedig erôsen motiválja az MNO-kat arra, hogy levá-
lasszák a cégrôl tornyaikat és kisebbségi tulajdonos-
ként monetizálják azokat, vagy jó pénzért közvetlenül
eladják a tornyaikat egy független toronycégnek.

A távközlési tornyok a tulajdonlási formák tekinteté-
ben alapvetôen két típusra oszthatóak annak függvényé-
ben, hogy MNO-k vagy toronycégek birtokolják az infra-
struktúrát. Mindkét esetben két altípus különböztethetô
meg (2. ábra). Az elôbbi kategóriában a torony lehet ki-
zárólag egy MNO tulajdonában, ha a mobilszolgáltatók
maguk építik és tartják fenn saját tornyukat, megtartva
a kizárólagos kontrollt az eszközök felett, vagy lehet több
MNO által közösen létrehozott vegyesvállalat tulajdoná-
ban, amelyek így közösen felelnek az építésért, fenntar-
tásért és mûködtetésért, miközben termék-, marketing-
és egyéb stratégiáikat függetlenül tartják egymástól. A
toronycégek általi infrastruktúra-birtoklást megkülönböz-
tethetjük aszerint, hogy a torony egy valódi független to-
ronycég, vagy egy MNO-szponzorált cég kezében van-e.

Utóbbi esetben egy mobilszolgáltató a domináns több-
ségi tulajdonos vagy jelentôs részvényes a toronytársa-
ságban [1].

Az elmúlt években a stratégiai fókuszváltás a telco
infrastruktúra birtoklását tekintve a toronycégek fele-
melkedését hozta magával. Becslések szerint jelenleg
a világ 3,5 millió mûsorszóró és távközlési tornyainak
66 százalékát toronycégek tulajdonolják. Számunkra Eu-
rópában ez a statisztika megdöbbentô lehet, hiszen a glo-
bális átlaghoz viszonyítva ugyanezen statisztika nálunk
mindössze 30 százalék körül alakul [2].

A világ számos részén – például Észak-Amerikában,
Indiában valamint Kínában – már egy érett toronypiac-
ról és több tízezer tornyot számláló toronyportfólióval
rendelkezô toronycégekrôl beszélhetünk. A kínai piac
kiemelkedik a sorból 100 százalékos penetrációjával,
köszönhetôen Kína egyetlen, mobilszolgáltatók által tu-
lajdonolt toronycégének. A China Tower Corporation kö-
zel 2 millió tornyot számláló toronyportfóliója ugyan rá-
fogható a kínai gazdaságpolitika irányított természetére,
ám a világ második legnagyobb toronycége, a teljesen
liberalizált piacon mûködô American Tower Corporation
is csak körülbelül 150 ezer, és az ôt követô indiai Indus
Towers is „mindössze” mintegy 120 ezer tornyot kezel [3]
(3. ábra). Ezen számok pedig akkor lesznek még inkább
lenyûgözôek, ha Magyarországot vesszük összehason-
lítási alapként, hazánk körülbelül 2500 távközlési tor-
nyával.
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2. ábra  A tornyok tulajdonlási formái
Forrás: Global Data (2017), Wireless Tower Market in Europe

3. ábra  
A vi lág 

tíz legnagyobb 
toronyportfólióval 

rendelkezô toronycége
Forrás: TowerXchange (2017),

Analysis of the Asian tower and distributed network market



Bár az európai penetráció jelenleg még elmarad a
globális átlagtól, de az elôrejelzések szerint a követke-
zô években az MNO-któl független toronycégek mûköd-
tetésében álló tornyok száma jelentôs növekedésnek
indulhat a mi kontinensünkön is, és 2020-ra arányuk el-
érheti a 34 százalékot. Egyes európai országokban a füg-
getlen toronycégek piaci részesedése már most is túl-
szárnyalja ezt az elôrejelzést; a legérettebb európai piac
Csehország a maga 60 százalékos penetrációjával [2],
ahol 2015-ben a magyar Telenor jelenlegi tulajdonosa,
a PPF Csoport az O2-bôl kivette a tornyokat és a Cetin
nevû vállalat üzemeltetése alá helyezte [4].

A legnagyobb toronyportfóliót számláló toronycégek
top10-es listájába a kínai China Tower mellé három az
Egyesült Államokból, négy pedig az indiai piacról kerül
ki. Európát képviselô, a top10-ben is megtalálható két leg-
nagyobb cég – a maga 30 ezer tornyot meghaladó infra-
struktúrájával – a Deutsche Funkturm, illetve a Cellnex.
A kontinensünk legnagyobb, kizárólag Németország te-
rületén mûködô toronycége 2002-ben a Deutsche Tele-
kom leányvállalataként jött létre azzal a céllal, hogy a
legnagyobb német mobil operátor tornyait üzemeltesse.
Ezzel a lépéssel a DT egyfajta divatot teremtett a nagy
európai MNO-k körében; a Deutsche Funktrurm mellett az
MNO-k által kiszervezett és irányított cégekre jó példa
még a Telefónica toronycége, a Telxius vagy a Telekom
Italia toronycége, az INWIT [2].

Míg a Deutsche Funkturm MNO-szponzorált cég, addig
Európa második legnagyobb toronycége, a spanyol szék-
helyû Cellnex több európai piacon is megtalálható, füg-
getlen vállalat. Spanyolország mellett jelen van Hollan-
diában, az Egyesült Királyságban, Svájcban, Olaszország-
ban és Franciaországban is. A Cellnex az utóbbi években
több európai toronycégben szerzett tulajdonosi részese-
dést, továbbá átvette néhány mobilszolgáltató infrastruk-
túráját. 2017 februárjában a francia Bouygues Telecom
3000 tornya, 2017 szeptemberében pedig a holland Alti-
com 30 tornya került a Cellnex portfóliójába [5].

Míg Európában maximum ezres nagyságrendû felvá-
sárlásokról beszélhetünk, addig a tengerentúlon egy-egy
tranzakció keretében több tízezer távközlési torony cse-
rél gazdát. Az Észak-Amerika második legnagyobb to-
ronyportfóliójával rendelkezô Crown Castle két év lefor-
gása alatt két nagy értékû, mintegy 17 ezer toronyra ki-
terjedô megállapodást kötött MNO partnereivel, az AT&T-
vel, valamint a T-Mobile-lal [6]. A T-Mobile fôként 4G-há-
lózatának fejlesztését támogatta a befolyó pénzbôl, míg
az AT&T a pénzügyi mozgásterét javítva, több felvásár-
lást is végrehajtott az adott idôszakban. 

A fenti tranzakcióra válaszul 2015-ben a Verizon is
átadta több mint 11 ezer tornyának üzemeltetési jogát a
Crown Castle fô versenytársának, az American Tower-
nek. Ezzel az MNO tornyainak többsége az American To-
werhez került [7].
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4. ábra
Adott környezetbe illô,
álcázott 
multifunkcionális 
tornyok
Forrás: www.calzavara.it



A fenti tranzakciókhoz és a legnagyobb toronyport-
fólióval rendelkezô toronycégekhez viszonyítva a ma-
gyarországi toronypiac kicsinek tekinthetô. Összesen
körülbelül 2500 torony található Magyarországon, ame-
lyek 90 százaléka mobilszolgáltatók tulajdonában van.
Hazánk egyetlen nagyobb – mobilszolgáltatóktól függet-
len, de állami tulajdonban levô – távközlési infrastruktú-
ra cége az Antenna Hungária, amelynek a tornyok mére-
tét és földrajzi elhelyezkedését tekintve kiemelt telep-
helyei vannak, azonban számosságban elmarad a hazai
mobilszolgáltatók toronyinfrastruktúrájától.

Magyarországon a jelenlegi generáció mobilhálóza-
tai nagyjából kiépültek és általánosságban elmondható,
hogy nincs szükség a tornyok számának jelentôsebb bô-
vítésre. Az építések a 2008-as válság hatására teljesen
leálltak egy idôre, majd az elmúlt pár évben valamelyest
újra beindultak, azonban a 4G-s fejlesztések nem hoz-
ták el a várt növekedést (a korábbi tervek szerint több
mint száz új torony épült volna). 

Napjaink kiemelt témája, az 5G kapcsán ismét közép-
pontba kerül a hálózatépítés: ki, illetve kik fogják építe-
ni, milyen finanszírozási konstrukcióban, hogy fog kinéz-
ni az engedélyeztetés stb... Mindez különösen fontos,
hiszen az 5G esetében nem a hagyományos telco tor-
nyok fogják a központi szerepet játszani. A 700 MHz és
3,5 GHz frekvenciák mellett az 5G-re kijelölt 26 GHz-es
spektrum nagyon nagy sávszélességû, ugyanakkor rend-
kívül sûrû városi hálózatokat feltételez, melyhez új, vá-
rosi környezetben elhelyezendô telephelyekre lesz szük-
ség. A várható hálózatkiépítés óriási beruházásigénye
és a párhuzamos hálózatok esztétikai hátrányai miatt ér-
demes fontolóra venni egy független infrastruktúra szol-
gáltató által épített, közös, „közmû-szerû” 5G-hálózat meg-
tervezését. 

A lakossági averzió és a rövid távon felmutatható elô-
nyök hiánya miatt az 5G esetén különösen fontos lesz,
hogy a városi környezetbe jól illeszthetô telephelyeket
lehessen majd kialakítani. Egyes cégek, többek között
az olasz Calzavara új, innovatív és esztétikus tornyok ki-
vitelezésére specializálódott a telekommunikációs szek-
tor számára és álcázott, az adott környezetbe jól illesz-
kedô bázisállomások tervezését-megvalósítását bizto-
sítja ügyfeleinek. Városi bútornak álcázott torony lehet
közlekedési tábla, buszmegálló, hirdetési felület vagy
utcai lámpa is. A 4. ábrán néhány érdekes példa látható
a különféle megoldásokra [8].

4. Összefoglalás

Az MNO-k stratégiai fókuszának változása a hálózatbir-
toklás jelentôségének csökkenését, ezzel együtt az infra-
struktúra-kiszervezés és hálózat-megosztási hajlandóság
növekedését hozta magával. 

A cikkben a magyar telefónián keresztül bemutattuk
a stratégiai fókuszváltás lényegét, majd ismertettük az
új irány nyomán megerôsödött toronypiacot, annak leg-
nagyobb globális és európai szereplôit, illetve az elmúlt
évek néhány kiemelt tranzakcióját. Kitértünk az európai
toronypiachoz képest alacsony toronypenetrációval ren-
delkezô magyar piacra, amelynek kapcsán említést tet-
tünk a jövôbeni 5G-hálózatépítésnek egy lehetséges,
független infrastruktúracég általi megépítésérôl, hang-
súlyt helyezve a kivitelezés esztétikai szempontjaira.
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Szerzôinkrôl

DÓBÉ SÁNDOR diplomáját a Budapesti Corvinus Egye-
tem befektetés-elemzô és kockázatkezelô szakán sze-
rezte. Távközlési és média stratégiai menedzser, 2018-ig
az Antenna Hungária stratégiai és üzletfejlesztési ágaza-
tát vezetô igazgató, ezt megelôzôen ugyanitt a Stratégiai
osztály vezetôje, illetve vezetô szakértôje volt. Kompe-
tenciái közé tartozik a távközlési és médiapiaci stratégia i
irányok meghatározása, valamint kiemelt üzletfejleszté-
si és akvizíciós projektek teljes körû menedzselése. Ko-
rábban stratégiai tanácsadóként tevékenykedett, 2003
és 2005 között az Accenture kötelékében számos pro-
jektben vett részt változatos iparágakban, majd ezt köve-
tôen független tanácsadóként, fôként távközlési cégeknél
dolgozott. 

RÓZSÁS TITANILLA alapdiplomáját a Budapesti Mûszaki
és Gazdaságtudományi Egyetemen szerezte, majd 2014-
2016 között elvégezte a Budapesti Corvinus Egyetem Vál-
lalkozásfejlesztés mesterszakát. Stratégiai elemzô az An-
tenna Hungáriánál, fôbb feladata a stratégiai projektek
támogatása és piacelemzések készítése. 
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